

有一次，筆者邀請一位熟識的牧師前來我牧養的教會作主日講道，他提到了他相信神是藉著進化來創造萬有的。其後有個別會友向我反映他們心中的不安；神不是在六日內創造世界嗎？六日創造又豈可容納進化的漫長進程？我在大學主修生物學，也讀過進化論，只能說，進化論不是一門科學，其中根本毫無證據可言，一切都是一大堆假設加上假設再加上假設。

不過，的確有牧者或信徒是相信（只能「相信」，不能「證實」）進化的，是屬乎一種「神導式」的進化，故此可以視之為創造的方式。對我而言，神在六日創造世界萬物，萬物之間、物種之間，沒有進化關連或任何「血統」關係，這更為合理，合乎科學或考古證據，亦更合乎創世記之「各從其類」記載。不過我也不會完全抹殺進化的可能，只不過可能性微乎其微。但我不會採取「我對，那信進化的牧者錯」的態度。只要不觸及基督教的核心信仰（如「使徒信經」所載的）或道德是非的議題，我們應對一些其他課題有較大的包容性。

事實上，聖經中一些神學議題是沒有定論的，各人各有聖經理據，古今信徒皆有不同意見，莫衷一是，我們宜抱較開放的態度，而不是站在「真理高地」去非議其他人的立場。雖然，我們若熟識教會歷史，就會知道教會從來就多有因神學立場而對立甚至分歧紛爭的情況，殊為可惜。

又舉個例，歷來信徒對預定或預知論課題就有不同意見，神是否可以「預知明天」？不能預知明天的上帝仍算否一位「全知」的上帝？不同牧者或聖經學者對此可以有很不同意見。某程度上，筆者很怕講預知預定的課題，因為有些信徒一聽到我對預知預定的想法（縱使我有許多很多的聖經理據）跟他們所接受的一套不同時，他們就會激烈反對，好像我是個傳講異端邪說的牧者一般。歸根究柢，單從聖經而言，我們很難找到支持任何一方的絕對證據，不然就不會歷來多爭議了。更重要的，無論是神創造過程中有否涉及進化，抑或神有否或能否預知明天，都不是聖經的核心課題，都是「使徒信經」內容以外的課題，為何不能容許別人有不同意見呢？

再延伸下去，就是社會或政治課題了。今日牧者（包括筆者）一般都會避開這些課題，縱使觸及，也會小心處理或盡量避重就輕，絕少可以「盡訴心中情」，縱使所說的全有聖經真理作依歸（當然，要表明立場，筆者是主張政教分離的，教會領袖或牧者實不宜太表明政治立場或為任何政黨政要拉票，只為國家代禱就好了）。究其原因，仍是因為今日信徒中，能有廣闊胸襟，能求同存異的，畢竟只是少數。

「不要以惡報惡。眾人以為美的事，要留心去做。若是能行，總要盡力與眾人和睦」（羅 12:17-18）。

(本文另有簡體字版，放在教會網頁內，歡迎閱讀)



主日崇拜 (2024年9月29日上午11時)

宣召敬拜

序樂	-----	眾坐
宣召	-----	眾坐
敬拜讚美	-----	會眾
禱告	-----	禩牧師

敬聽主言

讀經	----- 詩篇 139 : 5-10 -----	禩牧師
講道	----- 面對全能的神 -----	姜平牧師

感恩回饋

奉獻	-----	會眾
獻金禱告	-----	禩牧師
報告	-----	盧建強
三一頌	-----	眾立
祝福	-----	姜平牧師

默禱散會

## 今日主日崇拜事奉人員

講員: 姜平牧師  
 領詩: 禩牧師, 許禮明  
 司琴: 許祥月  
 禱告: 禩牧師  
 讀經: 禩牧師  
 影音: 賴作民  
 翻譯: 劉寶西  
 迎新: 李曼薇  
 報告: 盧建強

## 下週主日崇拜事奉人員

講員: 禩浩榮牧師  
 領詩: 吳旭麒, 吳鄭賽鳳  
 司琴: 許建華  
 禱告: 吳旭麒  
 讀經: 吳旭麒  
 影音: 郭秋山  
 翻譯: 吳鄭賽鳳  
 迎新: 臺麗華  
 報告: 禩牧師  
 聖餐司事: 彭何少芬, 臺麗華

## 本堂聚會時間:

國/粵語崇拜: 週日上午 11:00  
 ◀聖餐每月第一週日同時舉行▶  
 主日學: 週日上午 9:30 - 10:30  
 「使徒行傳」  
 祈禱會: 逢星期四晚網上 8:00 至 9:00  
 行山活動: 逢星期二早上 10:30 從集合地點出發  
 週五茶聚: 逢星期五早上 10:30 - 12:00

## 報告事項

- 承蒙姜平牧師蒞臨證道，謹此致謝。
- 本堂將於十月十九日週六晚舉行感恩節聚餐及分享會，請各弟兄姊妹預留時間參與，共享愛筵，同頌主恩。
- 教會將於十月廿六日及十一月十六日（兩個週六）再度舉行「開口講國語」國語會語班。
- 十一月三日主日崇拜後有會友大會，為要選出 2025-2026 執事。請各會友留步參與。

## 代禱事項

- Auntie Tang 的腿部無故腫脹，現已被安排於 10 月 4 日見專科醫生及於 10 月 12 日照 MRI，求神掌管，賜醫生智慧找出病因並能對症下藥，及早解決腿腫的問題。
- 為 Tammy 姊妹於手術後的康復繼續禱告。
- 禱告記念本堂十一月三日主日的執事選舉，求主感動有熱心事奉的弟兄姊妹參與選舉。
- 為卑詩省選及美國大選禱告，求神選出合祂心意的領袖。

本堂牧師: 禩浩榮牧師 Pastor: Rev. Joseph Huen  
 (辦公室時間: 逢週二、三及五的九至四時)  
 (604-862-8200)

本堂執事:  
 議長: 盧建強  
 財政/總務: 賴作民  
 文書: 許祥月

Meeting Place: 185 East Keith Road, North Vancouver  
 BC V7L1V3 Tel: 604.985.8322

Email: [info@northshorebethel.com](mailto:info@northshorebethel.com)  
 Website: [northshorebethel.com](http://northshorebethel.com)

	10 月 6-27 日之崇拜事奉人員			
	Oct/06	Oct/13	Oct/20	Oct/27
講員	禩浩榮牧師	李賓來牧師	禩浩榮牧師	曾國雄牧師
領詩	吳旭麒, 鄭賽鳳	賴作民, 劉寶西	黃克忠, 吳旭麒	盧建強, 麥定佳
司琴	許建華	許祥月	許祥月	許禮明
禱告	吳旭麒	賴作民	吳城允	盧建強
翻譯	鄭賽鳳	劉寶西	鄭賽鳳	劉寶西
影音	郭秋山	賴作民	郭秋山	郭秋山
司事	臺麗華	周燕華	李曼薇	臺麗華

有一次，笔者邀请一位熟识的牧师前来我牧养的教会作主日讲道，他提到了他相信神是借着进化来创造万有的。其后有个别会友向我反映他们心中的不安：神不是在六日内创造世界吗？六日创造又岂可容纳进化的漫长进程？我在大学主修生物学，也读过进化论，只能说，进化论不是一门科学，其中根本毫无证据可言，一切都是一大堆假设加上假设再加上假设。

不过，的确有牧者或信徒是相信（只能「相信」，不能「证实」）进化的，是属乎一种「神导式」的进化，故此可以视之为创造的方式。对我而言，神在六日创造世界万物，万物之间、物种之间，没有进化关连或任何「血统」关系，这更为合理，合乎科学或考古证据，亦更合乎创世记之「各从其类」记载。不过我也不会完全抹杀进化的可能，只不过可能性微乎其微。但我不会采取「我对，那信进化的牧者错」的态度。只要不触及基督教的核心信仰（如「使徒信经」所载的）或道德是非的议题，我们应对一些其他课题有较大的包容性。

事实上，圣经中一些神学议题是没有定论的，各人各有圣经理据，古今信徒皆有不同意见，莫衷一是，我们宜抱较开放的态度，而不是站在「真理高地」去非议其他人的立场。虽然，我们若熟识教会历史，就会知道教会从来就多有因神学立场而对立甚至分歧纷争的情况，殊为可惜。

又举个例，历来信徒对预定或预知论课题就有不同意见，神是否可以「预知明天」？不能预知明天的上帝仍算否一位「全知」的上帝？不同牧者或圣经学者对此可以有很不同意见。某程度上，笔者很怕讲预知预定的课题，因为有些信徒一听到我对预知预定的想法（纵使我有许多许多的圣经理据）跟他们所接受的一套不同时，他们就会激烈反对，好像我是个传讲异端邪说的牧者一般。归根究柢，单从圣经而言，我们很难找到支持任何一方的绝对证据，不然就不会历来多争议了。更重要的，无论是神创造过程中有否涉及进化，抑或神有否或能否预知明天，都不是圣经的核心课题，都是「使徒信经」内容以外的课题，为何不能容许别人有不同意见呢？

再延伸下去，就是社会或政治课题了。今日牧者（包括笔者）一般都会避开这些课题，纵使触及，也会小心处理或尽量避重就轻，绝少可以「尽诉心中情」，纵使所说的全有圣经真理作依归（当然，要表明立场，笔者是主张政教分离的，教会领袖或牧者实不宜太表明政治立场或为任何政党政要拉票，只为国家代祷就好了）。究其原因，仍是因为今日信徒中，能有广阔胸襟，能求同存异的，毕竟只是少数。

「不要以恶报恶。众人以为美的事，要留心去做。若是能行，总要尽力与众人和睦」（罗 12:17-18）。